

## На пенсию можно выйти досрочно

Кто может претендовать на досрочную пенсию? На два года раньше могут уйти на пенсию пожилые граждане, но одного желания недостаточно, нужно, чтобы был выполнен целый ряд условий. Воспользоваться таким правом могут люди, которые попали под сокращение, либо компания, где они работали, была ликвидирована. Как действовать в такой ситуации? Нужно зарегистрироваться в центре занятости и ждать, пока сотрудники найдут подходящую вакансию. Если такой не окажется, то человеку предложат уйти на досрочную пенсию. Правда, для этого у него должен быть страховой стаж в 25 лет у мужчин и 20 - для женщин и достаточное количество накопленных пенсионных баллов (в 2024 году минимальный показатель - 28 баллов). Как это работает? Центр занятости направляет запрос в социальный фонд России о рабочем стаже и количестве баллов своего клиента. Затем человек подписывает документ о том, что ему назначена пенсия и указывает, как хочет ее получать: через банк или "Почту России". После этого сотрудники службы отправляют уведомление в Соцфонд, который рассматривает его на протяжении 5 рабочих дней.

Есть еще одна возможность уйти на пенсию раньше. Ей могут воспользоваться люди, условия труда которых признаны вредными или тяжелыми. В первом случае мужчины могут уйти на пенсию в 50 лет, а женщины - в 40. К таким профессиям относятся, например, подземные работы, труд в горячих цехах. Для того, чтобы воспользоваться правом заранее выйти на пенсию, этой категории нужно учитывать требования к стажу работы во вредных условиях и к страховому стажу. Так, например, мужчина может пойти на пенсию, если его общий стаж составляет 20 лет, и половину из них он отработал во вредных условиях. Если труд человека связан с тяжелыми условиями, то на пенсию они также могут пойти раньше. Мужчины - в 55 лет, женщины в 50. При этом сильный пол должен накопить 25 лет трудового стажа и 12,5 из них должна быть в тяжелых условиях.

Досрочно могут уйти на пенсию и медицинские работники с педагогами. Учителя, общий стаж которых составляет 25 лет могут уйти на пенсию раньше, но действует так называемый период ожидания в 60 месяцев. То есть, если стаж в 25 лет педагог наработал в 2024 году, то пенсию ему назначат только в 2028 году. У медработников немного по другому, назначение пенсии зависит от того, в каких условиях работает доктор или медсестра. Врачи и медсестры в сельской местности и поселках городского типа для досрочной пенсии должны наработать стаж в 25 лет, а в городах - 30 лет. При этом, как и для педагогов, для них действует переходный период в 5 лет. Также досрочно выйти на пенсию могут многодетные матери. Если у них есть минимальный стаж и количество пенсионных баллов, то досрочно уйти на пенсию они могут в зависимости от количества детей. Матери трех детей могут выйти на пенсию в 57 лет, четырех - в 56, пятерых и больше - в 50 лет. Один из родителей ребенка-инвалида также может рассчитывать на досрочную пенсию. Если на досрочную пенсию пойдет отец, то она доступна ему в 55 лет, мать - в 50 лет.